

跨越山海 共赴热爱

——福州援疆干部“重走援疆路,再叙援疆情”活动见闻

本报记者 金麦子 林玉和 魏苏熙



▲如今的奇台已然是一座现代化都市

相隔万里,莫逆于心。奇台,这座位于天山南麓、与福州相隔4000多公里的城市,因对口援疆这条红线,与福州紧紧地联系在一起,两座城市结下了兄弟般的情谊。

榕奇同心,山海和鸣。两地干部齐心协力,援疆曲越唱越嘹亮,奇台这座总人口仅30万、面积却有福州1.6倍的北疆古城,正在经历日新月异的变化。

昔日的第二故乡如今有怎样的崭新面貌?那里的乡亲们如今生活过得如何?山海相隔,隔不断情意深长。近日,记者跟随参加“重走援疆路,再叙援疆情”活动的援疆干部,一起奔赴奇台,在那里见证一座城的蝶变,一群人的重逢。

一座城的蝶变

与福州一样,奇台也是一座历史文化名城。奇台在汉代为疏勒城,唐代为蒲类县,是汉唐丝绸之路的交通枢纽和重要商埠,古丝绸之路的一颗明珠。

在清代,奇台为靖宁城,是西北边疆的重要商埠和军事重镇,曾与哈密、乌鲁木齐、伊犁齐名,并称为新疆四大商业都会,素有“金奇台·旱码头”之美誉。“千峰骆驼走奇台,百辆大车进古城”,这句古诗道出了奇台古城昔日的繁华景象。

现代化的交通体系之下,遥远的丝路驼铃,从往日的喧响不绝,逐渐变得冷清零落。如何重现古城昔日的辉煌?进入新时代,奇台的发展也迎来了崭新的篇章,除了陆路交通,奇台也有了属于自己的机场,开辟了自己的空中航线。

8月8日,奇台江布拉克机场正式通航,开通了奇台—兰州—成都、奇台—郑州—福州等2条疆外航线,以及奇台—阿克苏、奇台—库尔勒、奇台—喀什、奇台—伊宁等4条疆内航线,打开了面向全国、通往世界的空中航路。

曾参加对口援疆工作、在奇台工作生活过的30多名援疆干部,成为通航的首批乘客。8日深夜,由成都航空执飞的福州—郑州—奇台航线首航班缓缓降落在江布拉克机场,奇台县委书记刘晓刚带着奇台的干部群众热情迎接。载歌载舞的欢迎场面,瞬间燃起福州援疆干部们重返故地的欣喜和感动。每一位首航乘客,一走下飞机舷梯,就接到奇台乡亲热情送上的一大束鲜花以及首航纪念礼物。奇台干部群众张开好客的双臂,以贵宾般的礼遇,迎接重返奇台的援疆干部和首航旅客。

如今的奇台城区,入夜后的街道灯火通明,车水马龙,已然是一座现代化都市。“我离开奇台已经有11年了,这次回来觉得奇台变化非常大,城市建设更加漂亮,城市面貌焕然一新。”第五批援疆干部陈春阳说,踏上这片熟悉的土地,群众看到我们像是像十几年前那样热情,心里很激动。

开通航线是奇台近几年发展的一个缩影。奇台县长方俊申说:“自2010年福州开始对口支援建设奇台以来,奇台招商引资形势喜人,平均每年有20家~30家企业落地。奇台城市面貌日新月异,变得像一个大城市了,目前共有140多栋高楼,是昌吉回族自治州除昌吉市之外高楼大厦最多的。”

还有两组数据,也从侧面印证了奇台的飞速发展:今年上半年,奇台县地区生产总值156.47亿元,同比增长9.4%,增速位居昌吉州第2位;固定资产投资同比增长24.9%,增幅连续4个月超20%,增速居昌吉州第2位。

“奇台未来的发展,潜力无穷,充满信心。”方俊申说出的这句话,看似简短,却有着豪迈的底气。

一群人的重逢

“奇台,是我们的第二故乡。再次回到故乡,我们感慨万千……”搭乘首航航班重返奇台,曾在这方热土上耕耘建设、度过数年难忘岁月的援疆干部,发出了这样的共同心声。

这次回到奇台的30多名援疆干部,分别来自第五批至第八批,其中最早的第五批2010年来到奇台参与对口援疆,2013年底回榕,他们对奇台的记忆,距今已十载有余。

昔日一别,几度隔山川。离开奇台之后,远在东海之滨福州的援疆干部,时时关注着自己的第二故乡,将思念记挂心间。如今,他们终于回到了奇台,回到了曾生活工作过的援疆楼。

米黄色的援疆楼前,一排排海棠树如今已硕果累累,一串串海棠果沐浴在阳光下,鹅黄里透着粉红,鲜艳欲滴。“当年的海棠树没想到都长这么高了,海棠果还结了这么多!”海棠树下,援疆干部们发出阵阵感叹,随手摘下一颗海棠果,轻咬一口,细细品尝那酸酸甜甜的滋味,仿佛重回往日时光。

“我喜欢奇台的暮色/援疆楼的海棠树/压枝头的海棠果是那么粉嫩/传递的是初生婴儿的肤色/总有

一个围墙在守护/墙外,一座座楼房正在崛起……”第五批福建援疆福州分指挥部指挥长、闽清县人大常委会主任刘久兴此次重回奇台,夜不能寐,兴之所至,写下了两首诗,上面的诗句摘自其中一首《喜欢》。重回援疆楼,重见海棠果,睹物思情,无数关于奇台的记忆与感慨涌上心头,唯有诉诸笔端。

“来,我们一起在援疆楼前拍张合照吧!”援疆楼前,援疆干部们攀谈



▲奇台福州中学将于9月启用

▲首航乘客接到奇台乡亲热情送上的鲜花以及首航纪念礼物

叙旧,笑语朗朗,沉浸在美好的回忆之中。大家纷纷组队合影,纪念这难得的重逢。第五批至第八批的福州援疆分指挥部指挥长,与如今正在对口援疆的第九批的指挥长,肩并肩站在了一起,在援疆楼前合影留念。相机定格了他们最美的笑容,珍藏了宝贵的相聚时光,记录了一棒接着一棒传承的精彩……

重逢是首动人的歌。8月12日上午,15岁的奇台维吾尔族小女孩萨依拜喜出望外,因为曾与她们家结对帮扶的援疆干部徐友斌重返奇台,抽空来家里看望她了。手里拿着徐友斌从福州带来的茉莉花茶,萨依拜喜羞涩地、微微地笑着。

“我们结对的时候,她才上小学,一转眼就出落成小姑娘了,下学期她就要上高中了。”徐友斌带来米面、粮油等慰问品,和萨依拜以及她的家人聊家常、叙着旧情。和徐友斌一样,其他一些援疆干部也借着此次重返奇台的机会,走访曾经的结对乡亲,重逢的温馨旋律在奇台一遍遍响起……

若有岁月可回首,愿以深情感度芳华。告别家乡奔赴万里来到奇台,不少援疆干部都把这段援疆岁月视为生命中最重要的一段时光。

这段奋斗岁月,也沉淀了他们对奇台这座城、对奇台乡亲深厚而诚挚的情感。第六批援疆干部、市工信局总工程师林凤蕃就把奇台比作自己的女友——“奇台不仅美丽而且家里有矿”,这样的女友谁不喜欢?奇台的自然之美,集中体现在四季风景如画的国家5A级景区江布拉克景区。放眼苍茫大地,远处

山峦叠嶂起伏,雪山流云;近处麦海与草原随风浮动,骏马与牛羊悠然自得……

奇台绝美的西域边疆风景风情,吸引着一批又一批游客亲近她,了解她,爱上她……

一场接续的奋斗

“奉献的精神与孤烟同起,坚定的身影与戈壁相伴。我们手拉手、心连心一起参与,参与这片土地的跨越发展,参与这座古城的再次辉煌。”在《我的援疆梦》中,刘久兴这样描述援疆干部奔赴奇台、投身建设的奋斗岁月。正是一批又一批援疆干部的接续奋斗,奇台这座丝路古城,也抓住了发展机遇,焕发新颜。

2010年对口支援奇台以来,福州推动近200个民生、产业、文化援疆项目在奇台落地生根,11.7亿元援疆资金助力奇台发展,先后有163名党政干部、专技人才远赴奇台,和30万奇台人民携手并肩共同奋斗。

一批批拔地而起的福州援疆项目,是援疆岁月的最好见证。地处新城老城交接地带的奇台福州中学,即将在9月开学的新学期启用,迎来第一批入学就读的莘莘学子。这所中学总投资1.8亿元,全

额使用福州援疆资金,是“十四五”期间福建省投资额最大的民生援疆项目。随着项目的推进,这里将建设成为九年一贯制的学校,设置48个班(小学初中各24个班),计划招收小学生2280人。

8月9日上午,记者走进奇台福州中学。在可以容纳50名学生的教室里,一张张可调节高低的学生座椅崭新亮相,最让人感到新奇的是墙上的智慧黑板,它结合了传统黑板书写和智能化呈现教学内容等高科技功能,在新学期的课堂上,将为入学的孩子们提供最优质的互动教学体验。

奇台县人民医院,是福州援建的另一大民生项目。该院2011年开工建设,2013年11月8日完工并投入使用。参与援疆的福州第五批干部,亲眼见证了奇台县人民医院从规划蓝图到动工建设,再到拔地而起、竣工落成的整个过程。

奇台县总医院院长段建中介绍:“医院正式运行以来,平均每年收治病人超8万名,而且医疗资源还辐射到隔壁的木垒、吉木萨尔等县,隔壁这些县的病人也经常来我们医院看病治疗。”

看到当年在自己手上规划建设

的医院,如今取得如此发展成效,其

先进的医疗设备、丰富的医疗资源,不仅惠及奇台群众,而且辐射周边县域,这让刘久兴高兴不已。他说:“援疆资金主要投入到教育、医疗等民生项目建设中,看到援疆成果能够让这么多奇台以及周边老百姓受益,此次重访,我也感到十分欣慰。”

目前,奇台县人民医院正在推进二期项目建设,将建成医院行政楼、专家楼等。段建中说:“当年医院规划建设用地达141亩,为医院的发展预留了空间,这让我感受到当年项目规划的科学性与前瞻性。”

在奇台的不少援疆项目中,都可以看到一批又一批福州援疆干部接续奋斗的影子。目前驻扎奇台对口援助的是福州第九批援疆干部。第九批福州援疆分指挥部指挥长钟治民表示:“通过这次活动,向援疆前辈学习,我们第九批援疆晚辈一定会继续传承好经验好作风,圆满完成各项援疆任务,不辜负大家的殷切期望。”

作为援疆前辈,刘久兴表示:“这次开展的‘重走援疆路’活动非常有意义,我们援疆干部都非常高兴,也非常激动。作为援疆干部,我们会一直关注奇台的发展,争做奇台发展的宣传员、推动者,为我们的第二故乡再作贡献。”

方俊申说,奇台有四大梦想,如今已经实现了三个:江布拉克景区申评国家5A级景区,这个梦想前年实现了;建设世界最大110米全向可动射电望远镜,项目去年已开工建设,2028年可以投运;江布拉克机场8月8日正式通航,奇台也实现了航空梦。

“物华天宝丝绸路,人杰地灵金奇台。”金奇台,大都市,这个梦想,将期待奇台和福州援疆干部,一起带领奇台群众接力奋斗,不负韶华,实现梦想。

临近分别,刘晓刚来到援疆干部入住的奇台迎宾馆,在门口和大家一一握手告别。“奇台的明天会越来越美好,欢迎大家常回来看看!”

相见时难别亦难。踏上归程的福州援疆干部向着车窗外不住挥手,向曾经并肩工作生活过的奇台干部群众依依告别,向这座充满发展活力的北疆城市依依告别,向他们曾经奋斗过的燃情岁月挥手告别……所爱隔山海,山海皆可平。相信未来的某一天,他们将带着对第二故乡的深深眷恋与美好憧憬,再次跨山越海,奔赴奇台壮美怀抱……

本栏图片由本报记者陈暖提供

“你看这水多清澈,这回可喝上放心、健康水了,我给政府点个赞。”近日,随着福州高新区冠洲村最后一节供水管道改造完成,困扰530户村民多年的用水难题,终于得到了妥善解决。

这是福州高新区为民办实事的一个缩影。多年来,福州高新区始终坚持以为人民为中心的工作理念,坚持问民所需、解民所忧、纾民所困,精准发力、抓实抓细,推动建立健全为民服务长效机制,一件实事接着一件实事办、努力书写出有厚度更有温度的民生答卷。

供水:从喝水难到喝好水

近日,在冠洲村供水管道改造项目水压测试现场,从四面八方赶来的村民,脸上难掩兴奋。

随着“启动通水”的指令发出,一股清泉喷涌而出。水管另一头,来自旗山大道葛岐排涝站等地的清泉,为当地注入别样甘甜。

长期以来,冠洲村位于青源水厂供水末端区域,经常出现水压不稳现

为民办实事 件件暖心窝

福州高新区以民生温度增加幸福厚度

本报记者 林格昇 通讯员 洪见文 汪炜娜

象。特别是近期以来又出现了二次管道使用水泥管破损严重等问题,导致530户村民面临无水可用的难题,给日常生活带来了极大不便。

“立行立改!”了解到村民们用水困难后,福州高新区城乡建设局立即与镇办、区水务公司,组织专业技术人员前往冠洲村现场勘查。

经过研究,抢修人员决定从旗山大道葛岐排涝站处市政供水管道新增一处接水点,新铺设约两公里的供水管道,接入冠洲村供水主管,以解决供水水量和压力问题。

民生问题一刻不能耽误。高新区水务公司工作人员马上针对施工方案进行优化,同时,科学调度人员,工人24小时三班倒施工。最终,经过9个日夜的奋战,随着项目最后的水

压测试结束,冠洲村从此告别用水难。

“水量足、水压稳,政府工作人员冒着酷暑为我们抢修,太感谢他们了!”看着清泉奔腾涌进每家每户,冠洲村村民纷纷露出笑容。

防汛:从积水路到幸福路

“上次台风‘格美’来了,家门口的路竟然没怎么积水,真好!”这两天,福州高新区南屿镇南前村村民老何逢人就谈起这一变化。

变化得益于福州高新区党工委、管委会对防汛治水的提前谋划、周密部署。去年以来,福州高新区坚持“早部署、早安排、早行动”的原则,指导南屿镇会同区水利部门、新南公司等单位全力摸排存在的堵点

问题,广泛听取群众建议,迅速生成水利改造项目,倒排征迁工期,以提高河道防洪排涝能力、改善水利生态环境。

为减少内涝的发生,南屿镇不断加大一个个水利项目的征迁力度。河道拓宽改造、常态化清淤疏浚,对侵占河道、严重影响行洪安全的违规建筑坚决予以拆除……各项措施保障了河道的行洪排水功能,极大缓解了镇域防汛压力。

7月25日,台风“格美”登陆福建,南屿镇又一次面临防汛“大考”。令人惊喜的是,南屿镇道路未发生严重内涝灾害,忠观街、南前村南溪片和洋中厝、南井村松航洲等低洼地带均未发生严重积水。

以台风天家门口的积水路不见了,大家再也不用为雨季出行而烦恼,南屿镇实现了“从逢雨必涝到遇洪不涝”的转变。

安居:从老破小到大上

“地方还是老地方,只是今非昔比,我们的新家气派吧!”在福州高新区新马花园(安置房)一期项目现场,60多岁的陈老伯拍了视频,向朋友分享喜讯,所有的兴奋都写在脸上。

近日,记者走进项目现场看到,项目主体结构已全部封顶,工人们正在进行室内墙面砌体施工以及二次结构模板安装。

新马花园(安置房)一期项目位于福州高新区马保村,规划用地面积17680平方米,建设内容包括5栋高层住宅楼及配套用房、地下车库、景观

绿化等。项目建成后可安置居民556户,解决马保村部分居民安置问题,对于改善民生、促进社会和谐稳定具有重要意义。项目预计2025年上半年竣工交付。

另一边,尽管连日来阴雨绵绵,但是南前五都安置房项目施工丝毫不见有放缓,现场机器轰鸣,工人们正忙着进行地下室混凝土浇筑及模板安装施工。

“项目处于地下室施工阶段,完成进度约70%,预计8月底完成地下室结构施工。为高质量推进安置房建设,项目组狠抓工期、严控质量,确保回迁居民早日住上安心房。”南前五都安置房项目经理肖道敏介绍,该项目位于南屿镇南前村,项目建成后可安置居民380户,将满足南屿镇南前村、五都村被征迁居民的安置需要,改善群众的生活环境。

住房问题是重要的民生问题,关系人民安居乐业。如今,在福州高新区,一个个民生“幸福集”相继筑起,一幅百姓安居乐居宜居的美丽画卷徐徐铺开。